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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selegao podem ser classificadas de forma dicotdomica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao so € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricao do texto da opgéo escolhida é considerada equivalente
a indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de construcéao, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis de
desempenho, por parametros, com os respetivos niveis de desempenho, ou por etapas.

Nos itens em que os critérios de classificagdo se apresentam organizados apenas por niveis de desempenho,
a cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se permanecerem davidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por paradmetros, a classificagdo
a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos pardmetros seguintes: (A) Conteudos,
(B) Linguagem Cientifica. A atribuigdo da classificacdo de zero pontos no parametro (A) implica a atribuigdo
de zero pontos no parametro (B).

Nos itens em que os critérios de classificagcdo se apresentam organizados por etapas a classificagdo, a
atribuir a resposta, resulta da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagao dos
critérios de classificagédo definidos para situagdes especificas.
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As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificacéo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as

respostas aos itens de construgéo cujos critérios se apresentam organizados por etapas.

Situacéao

Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolugcdo que nado estédo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia dadisciplina. O critério especifico
€ adaptado ao processo de resolucao apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que néo
respeitem as instru¢gdes dadas [exemplo: «recorrendo
as potencialidades graficas da calculadoray].

A etapa em que a instrugdo nio é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam sao pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacao apenas do resultado final.

Aresposta é classificada com zero pontos.

4.Auséncia de apresentacdo de calculos ou de
justificagdes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagéo explicita de uma etapa que
ndo envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber
inequivocamente que a etapa foi percorrida, esta é
pontuada com a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcricao incorreta de dados do enunciado que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item nao diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugédo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugéo diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagdo € atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um nimero ou de um sinal, na
resolugao de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuacgéao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).
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10. Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se aresolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario,
a pontuagao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuacao prevista.

11. Apresentacédo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentacéo do resultado final que nado respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fragéo, e a resposta apresenta-se na forma
decimall.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa
correspondente a apresentagéo do resultado final.

13. Utilizagdo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacao do resultado final com aproximagéo
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuagcdo da etapa
correspondente a apresentagao do resultado final.

14. Utilizagéo de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagao.

15. Apresentacdo do resultado final com um numero
de casas decimais diferente do solicitado, ou
apresentacao do resultado final incorretamente
arredondado.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa
correspondente a apresentagao do resultado final.

16. Omissao da unidade de medida na apresentagéo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuagao prevista.

17. Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a
caracterizagdo do desempenho, a classificagdo a atribuir
a resposta nao é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, s&o subtraidos dois pontos a soma das
pontuacgbes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico.

Nota - Se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagcdo; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagéo
maxima a atribuir a cada uma delas € a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

© e eee e eeeeeeeEeeereeesaaeeeeeeesEaaeeeeeesaaeieeeteetaa e e e eeeeE e e e e ee e e e e e e e e s e e e e e e e e e e e 15 pontos
|—>b) II—>a) III—>c) |V—>b)
Nivel Descritor de desempenho Pontuagéo
3 Completa o texto com as 4 opgdes corretas. 15
2 Completa o texto com 3 opgdes corretas. 11
1 Completa o texto com 2 opgbes corretas. 7
© erererereeeeeeeierereeeeeeeeeeesssssssssssseieisieriissieseeeeerieeeseeeeeetessssaaaaaieiesstrtttttteeeiererrrrnrreenressngaesnnssss Qe gl 19 pontos
Calcular o divisor padrao (4) ................................................................................. 4 pontos
Calcular as quotas padrao  ........ccccceeeveeeeieiiiinnns (2+2+2) i 6 pontos
[A-87,5B-37,5C-75]
Atribuir a parte inteira das quotas padréo ..................... (T+1+1) . 3 pontos
[A—87;B—-37;C-75]
Calcular a soma das partes inteiras das quotas padrao (199) ..o, 1 ponto
Atribuir o porta-chaves restante ao estabelecimento B ...........cccciiiciiein, 3 pontos
Apresentar a distribuicdo final dos 200 porta-chaves ............cccocvveiiiiiiiiiiiiiieceee 2 pontos
[A— 87 porta-chaves; B — 38 porta-chaves; C — 75 porta-chaves]
TR Uy /ST 19 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.°Processo

Calcular o numero de litros de gasolina necessarios (150 1) ..o, 4 pontos
Calcular o valor total que a familia Silva gastou em gasolina (265,50 €) ... 2 pontos
Calcular a percentagem destinada a impostos (55,4%) .......cocoovvvvieeeeeeees 6 pontos
Calcular o valor destinado a impostos (147,09€) ..., 7 pontos

2.° Processo

Calcular o nimero de litros de gasolina necessarios (150 1) .........ccccoceee.i. 4 pontos
Calcular o valor total que a familia Silva gastou em gasolina (265,50 €) .......... 2 pontos
Calcular o valor destinado ao IVA sobre a margem de comercializacio (6,1065€) ... 4 pontos
Calcular o valor destinado ao IVA sobre o preco de referéncia (43,542 €) ... 4 pontos
Calcular o valor destinado ao ISP (97,4385 €) ..o, 4 pontos
Calcular o valor destinado a impostos (147,09 €) ..o, 1 ponto
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Apresentar um grafo semelhante ao que o Manuel tera construido ............cc........ 12 pontos

Por exemplo: A F
VRN
c ;D

Apresentar uma razéo que justifique a impossibilidade de atingir o objetivo do jogo .. 3 pontos
[Existem vértices de grau impar.]

Indicar as letras que devem estar inscritas nas extremidades da pega em falta

(O = TP 4 pontos
0t USSP PPPPPPP PSP PRPY:
(B)

3 TP PP TR YR UPROPRTUPRTR
Identificar t =10 ..ot 1 ponto
Determinar A(0) (2) oottt 3 pontos
Determinar 30 X A(0) (60) ..o e 2 pontos
Apresentar 0S graficos (VEr NOTA) .....eeeeieiiiiiiieiiiie e 7 pontos

Representar graficamente a fungdo A ......c..cocciviiiiiieeieeeeee, 4 pontos
Representar graficamente areta Y =60 .........cccoovevveiinieicinienen 2 pontos
Assinalar o ponto de intersec¢ao dos graficos .........ccccceeevviiiieennnn 1 ponto
Apresentar a abcissa do ponto relevante (5,95) ...oovveeereeeeeeeeeeeeeeeeereend 3 pontos
(@70 o] 11| PP PR PR 3 pontos

5.3.

[A informacéo foi divulgada no ano de 2008.]

Nota — Se nao for representado o referencial, a pontuagao a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
um ponto.
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PSPPI 15 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
3 Completa o texto com as 4 opgbes corretas. 15
2 Completa o texto com 3 opgdes corretas. 11
1 Completa o texto com 2 opgdes corretas. 7
00 PPN 19 pontos
Calcular a frequéncia absoluta simples de cada classe, considerando a totalidade
das respostas (75, 150, 110, 65) ....ooovoiiereeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 8 pontos
Calcular a frequéncia relativa simples, em percentagem, de cada classe
(18,75%; 37,5%0; 27,5%0; 16,25%0) ....o.veeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e aii e 8 pontos
Apresentar uma tabela com as frequéncias solicitadas ............ccccccceeeeiiiiiiinnnnn. 3 pontos
U TTRTTTTPRRTTRTTTRITTIRRRID A FUTTR SRR 15 pontos
(a)-(1)

(b) - (2), (4), (5)
(c)-(3). (6), (7)

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
4 Associa corretamente as 7 afirmacdes a respetiva tipologia de condutor. 15
3 Associa corretamente 5 ou 6 afirmagdes a respetiva tipologia de condutor. 11
2 Associa corretamente 3 ou 4 afirmacdes a respetiva tipologia de condutor. 7
1 Associa corretamente 2 afirmacdes a respetiva tipologia de condutor. 3

Nota — Caso o aluno associe 0 mesmo numero a mais do que uma tipologia de condutor, ainda que uma das
associagdes possa estar correta, esta ndo é considerada para efeitos de classificagéo.

T P TP TP POPPP PP PPPRRPPPPN 15 pontos

|—>b) ||—>b) |||—>C) |V—>b)

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
3 Completa o texto com as 4 opgdes corretas. 15
2 Completa o texto com 3 opgdes corretas. 11
1 Completa o texto com 2 opgdes corretas. 7
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Considerem-se os acontecimentos seguintes:
C: «O aluno tem carta de condugéo.»

N: «O aluno gostaria de percorrer a EN2.»

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.°Processo

CalCUIAE P UC N N ) oo et re e 8 pontos
ESCrever P(C) = 0,2 ooioooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto
Escrever P(N|C)=0,75 . 2 pontos
Obter P(CNN) (0,15) oo 5 pontos

CalCUIAr P(C N N ) oot e 6 pontos
ESCrever P(IN) =10.,5 oot e 1 ponto
Obter P(C NN) (0,35) oot 5 pontos

Calcular P(CIN) (0,7) oo, 5 pontos

2.°Processo

Apresentar uma tabela de dupla entrada cujas entradas sejam:

C 8 N 8 N oot e e, 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativaa P(C) (0,2) ..o 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativaa P(C N N) (0,15) .o, 6 pontos
Preencher a célula da tabela relativaa P(N) (0,5) .o 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativaa P(C N'N) (0,35) oo, 5 pontos
Calcular P(CIN) (0,7) oo, 5 pontos
Identificar os valoresde N, X,S€Z .ccccccevveeeeerinnnns (1T+1+1+1) 4 pontos
[ =225:% —4,5: 5= 1,2: 2 = 2,576]
Obter o intervalo de confianca (14,2954, 71[) oo, 10 pontos
(0] o o3 U1 S PPPPPPTPTPRRPIN: 5 pontos

[O Fred tinha razdo em duvidar da afirmagao proferida no clube de motociclismo,
uma vez que o numero médio de etapas indicado (6) ndo se situa no intervalo
14,29; 4,71[, com 99% de confianga.]

15 pontos

19 pontos

19 pontos
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COTACOES

As pontuacdes obtidas nas respostas a estes

9 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1. 2. 4. 5.1. 58k 6. 7.2. 8.1. 8.2. |Subtotal
para a classificacao final.

Cotagao (em pontos) 15 19 19 15 15 15 15 15 15 143
Destes 5 itens, contribuem para a classificagao

final da prova os 3 itens cujas respostas obtenham 5.2. 7.1. 9. 10. Subtotal
melhor pontuagao.

Cotagéo (em pontos) 3 x 19 pontos 57
TOTAL 200
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